
 

 
 
 
 
 
 

Zoznam projektov navrhnutých na podporu 
v jarnom kole grantovej výzvy Sadíme budúcnosť 2024 
 

Názov projektu Žiadateľ Zámer projektu Navrhovaná suma 

Na Záruby v tieni 
stromov a za spevu 
vtáctva 

 
 
 
 
 
 
 
 

Slovenská 
ornitologická 

spoločnosť/BirdLife 
Slovensko 

 
Cieľom projektu je dosadiť 50 stromov z pôvodných druhov vyskytujúcich sa v podhorí Malých 

Karpát. Prevažovať budú staré ovocné odrody stromov, ktoré budú poskytovať turistom pri 
výstupe na najvyšší vrchol Malých Karpát - Záruby, nielen tieň, ale aj príjemné osvieženie, na 

ktorom si istotne pochutí aj početné vtáctvo. Lokalita výsadby sa nachádza na trávnatých 
porastoch na juhozápadnom úpätí Malých Karpát. Tesne nad lokalitou sa nachádzajú lesné 

porasty, ktoré sú súčasťou Chránenej krajinnej oblasti Malé Karpaty, ako i územia európskeho 
významu Biele hory, a v neposlednom rade Chráneného vtáčieho územia Malé Karpaty.  Cieľom 

výsadby je podporiť tradičný podhorský ráz krajiny s postupným a plynulým prepojením lesných a 
nelesných biotopov a rozšírením potravných možností pre hmyz a vtáctvo. V projekte plánujeme 

vysadiť líniovú alej - 35 stromov popri obecnej komunikácii, po ktorej vedie aj žltá turistická 
značená trasa zo železničnej stanice Smolenice na Záruby. Okrem vyššie spomenutých výhod, 
môže vysadené stromoradie zmierniť prašnosť, ktorú spôsobuje preprava sypkého materiálu z 

blízkej prevádzky, a tiež spomaliť odtok dažďovej vody z odlesneného svahu. Zvyšných 15 stromov 
plánujeme líniovo dosadiť na druhej strane lúk, popri poľnej ceste vedúcej smerom k bývalému 

kameňolomu a rázcestiu Klauža, kde druhovo rozšíria biodiverzitu a doplnia potravinové možnosti 
pre vtáctvo a ponúknu osvieženie pocestným. Budeme preferovať čerešne, hruškojarabiny, 

hrušky, sladkoplodé jarabiny, oskoruše, jarabina brekyňa, lipa, orech kráľovský slivka. 
 

2 600  € 

Náš sad 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Mesto Levice 

 
Projekt Náš sad vytvorí nový, kreatívny priestor na možnosť realizácie zmysluplných aktivít pre 
klientov Komunitného centra v Ladislavovom dvore pri Leviciach. Cieľom projektu je vytvoriť 

produkčný priestor do budúcnosti s možnosťou dopestovania ovocia pre miestnu 
komunitu. Postupne od začiatku to bude vzdelávacie a učiace miesto pre pracovnú terapiu ako sa 

správne starať o vysadené stromy a kríky a postupne z nich zbierať úrodu a spracovávať ju pre 
svoju spotrebu. Chceme viesť mladé rodiny a ich deti ako si vytvoriť zdroj zdravého ovocia a 
zaradiť ho do jedálnička svojej rodiny. Vysadené ovocné stromy a kríky budú krajinotvorným 
prvkom tohto priestoru. Teraz je to prázdny pozemok, ktorý neposkytuje zmysluplné aktivity 

podporujúce starostlivosť o svoje okolité životné prostredie. Pritom stromy budú mať 
vodozádržnú funkciu, postupne budú vytvárať tieň a budú zdrojom ovocia na priamy konzum a aj 

na spracovanie. Vysvetľovanie základných biologických princípov môže vzbudiť záujem o 
využívanie týchto pravidiel. Napr. kompostovanie, zadržiavanie dažďovej vody, mulčovanie pri 

stromoch, hmyzie hotely. Priestor sa stane prírodnou učebňou pre deti, mladých ľudí a celé 
rodiny. Aby sme podporili spoločnú prácu, vzájomné učenie sa a aj záujem detí o vzdelávanie sa v 

základných školách. Na základe vzájomnej spolupráce s pracovníčkami KC pripravíme následne 
workshopy ako sa starať o záhony drobného ovocia, trvalých byliniek a následne aj dozretého 

ovocia zo stromov. Postupným dopĺňaním ovocia – prirodzená trpezlivosť ovplyvnená 
biologickými zákonitosťami chceme vytvoriť u členov komunity vzťah k prirodzeným hodnotám. 

Lokalita je dennodenne využívaná členmi komunity, deti a mládež tam prichádzajú realizovať 
aktivity v Komunitnom centre a dospelí si tu chodia pre rady od pracovníčok KC. 

Takto by bolo možné tento priestor využívať aktívnejšie a zároveň pri spolupráci so žiakmi a 
učiteľmi zo SOŠ PaSV v Leviciach, by im títo boli vzorom a motiváciou pre ďalšie uplatnenie sa v 

živote. 
 

3 300 € 

Dúbravkova alej 

 
 
 
 
 

o.z. Ovocinári 
Považia 

 
Zámerom projektu je vytvoriť aktívnu komunitu občanov v obci Predmier, ktorí budú aktívne 

participovať na výsadbe a starostlivosti o nové stromy v historickej aleji. Projekt zároveň smeruje 
k vytvoreniu systémovej zmeny, kde občania preberú iniciatívu a aktívne prispejú k zveľaďovaniu 

a formovaniu svojho okolia. V rámci projektu chceme vyčistiť alej od náletových drevín a následne 
tam vysadiť aspoň 30 ovocných stromov (10 hrušiek, 10 jabloní, 10 sliviek), každý strom inej starej 

odrody vhodnej do našich podmienok, aby tak vznikla knižnica starých odrôd pre budúcich aj 
súčasných ovocinárov leja bude výrazným krajinným prvkom danej lokality, bude zadržiavať vlahu 
prúdiacu z kopca nad alejou, vody je v lokalite dostatok, do 200 m od aleje sa nachádza studňa - 

zdroj pitnej vody pre skupinový vodovod Bytča. Popri panelovej ceste kde chceme realizovať 
výsadbu tečie potôčik - ten chceme vyčistiť. Aleja má potenciál stať sa miestom rekreácie občanov 

1500 € 



a pocestných, máme dohodnuté sprístupnenie brány z areálu družstva Predmier a tak sa bude dať 
do aleje pokračovať po návšteve družstva, čo je aktuálne jedno z miest kam chodia rodičia s 

malými deťmi na vychádzky. Vzdelávanie, Základná škola Predmier má záujem o adopciu stromov 
v aleji pre 9 tried, takže žiaci sa budú zúčastňovať starostlivosti, kurz starostlivosti o ovocné 

drevina (rez, výsadba a pod). V rámci diskusií s občanmi prejavili záujem o osadenie lavičiek v 
danej lokalite, vytvorenie miesta na opekanie a pod. Do 100 m od aleje sa nachádza studnička s 

pitnou vodou. 
 

Výsadba vetrolamu v 
Dlhej nad Váhom III 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Aldea, o.z. 

 
Cieľom projektu je výsadba vetrolamu a vytvorenie biokoridoru na okraji obytnej zóny. Výsadbou 

dlhovekých pôvodných drevín, ako je dub letný, ktorý sa v našej oblasti v minulosti hojne 
nachádzal, a zakomponovaním rozmanitých druhov pôvodných dlhovekých ovocných drevín 

chceme vytvoriť priestor s čo najväčším potenciálom pre rôzne druhy živočíchov. Táto lokalita má 
slúžiť aj ako útočisko pre lesnú zver, ako trvalá zeleň na okraji obytnej zóny, ktorá v okolí 

absentuje z dôvodu intenzívneho hospodárskeho využívania okolitých polí. 
Dlhodobým cieľom je vytvoriť chodník a doplniť pár lavičiek na okraji riešeného územia, nakoľko 

územie kolmo nadväzuje na cyklotrasu, ktorá vedie k priehrade Kráľová nad Váhom, vzdialenej od 
obce cca 9km. Táto lokalita je hojne využívaná aj obyvateľmi okolitých obcí a obyvateľmi mesta 

Šaľa na prechádzky ako aj športové aktivity. Povrch hrádze je nespevnený a pre autá je vjazd 
zakázaný, preto je to skutočne prechádzka v prírode, kde nie ste ničím rušení. Druhá hranica 

riešeného územia je lemovaná nespevnenou poľnou cestou. 
Sadením dlhovekých ovocných odrôd by sme chceli vrátiť do intravilánu našej obce staré 

krajinotvorné odrody ovocných drevín, ktoré boli charakteristické pre naše územie, ale z dôvodu 
intenzívneho poľnohospodárskeho využívania polí sa pôvodné sady vyrúbali. 

Rôznorodosť a rozmanitosť estetického pôsobenia vetrolamu zabezpečí jarné kvitnutie ovocných 
drevín, ktoré vďaka druhovej pestrosti (moruša, jabloň, čerešňa, višňa, hruška, slivka) budú 

kvitnúť v rôznych obdobiach a vetrolam bude tvoriť krásnu kulisu aj okoloidúcim obyvateľom a 
návštevníkom obce. Územie nebolo vybrané náhodne, už dlhé roky sa na danom území plánuje 
výsadba vetrolamu, nenašli sa však doposiaľ finančné prostriedky na realizáciu výsadby. Nami 
navrhované druhové zloženie však plní nie len funkciu vetrolamu, ale vďaka bohatej druhovej 

rôznorodosti by malo aj silný ekologický aspekt a výsadba aj následná 
údržba by prebehla svojpomocne pomocou dobrovoľníkov. 

 

4 000 € 

Sadíme budúcnosť 
Banisko Brezno – jar 
2024 

 
 
 
 
 
 

Brezno pre 
občanov, n.o. 

 
Hlavným cieľom projektu je zveľaďovanie a záchrana historického ovocného sadu v Brezne, v 

lokalite Banisko výsadbou ďalších ovocných stromov pôvodných druhov typických pre túto 
lokalitu. Stromy sú jedným z kľúčových faktorov na ceste k udržateľnej budúcnosti. Cieľom je 

utužiť spolupatričnosť medzi ľuďmi a prírodou, zachovať biodiverzitu, ale zároveň aj urobiť krajinu 
odolnejšiu voči dôsledkom klimatickej krízy. Plody ovocných stromov si budú zbierať obyvatelia 

mesta pre vlastnú spotrebu, popadané plody budú slúžiť na kŕmenie zvierat, ktoré sa nachádzajú 
v obore v lokalite Banisko v tesnej blízkosti sadu. Výsadbou stromov prispejeme k zveľaďovaniu 

prostredia, ktoré môžu obyvatelia mesta všetkých vekových kategórií využívať vo svojom voľnom 
čase a aktívne sa stretávať. Daná lokalita je v súčasnej dobe vyhľadávanou lokalitou, ktorá slúži a 

bude aj naďalej slúžiť na prechádzky, šport a oddych v krásnom, prírodnom prostredí. 
Zámerom je zachovať historický ovocný sad s pôvodnými odrodami stromov ako dedičstvo našich 

predkov pre ďalšie generácie. 
 

2 200  € 

Skautská rajská 
záhrada 

 
 
 
 
 
 

Zákamenskí skauti: 
91.a 11.oddiel 

Vojtaššákových 
skautiek a skautov 

 
Cieľ výsadby ovocných stromov v obci Zákamenné je zatraktívniť priestor v okolí obytnej zóny. 

Prostredníctvom výsadby, starostlivosti o stromy, zberom plodov a ich následným spracovaním 
viesť skautov k zodpovednosti, starostlivosti o životné prostredie. Chceme tiež prebúdzať vzťah 

k prírode u detí, mladých ľudí prostredníctvom konkrétnych aktivít a tak vytvárať  vzťah s 
prírodou. Vďaka projektu chceme tiež vytvoriť miesto, kde sa bude dať oddýchnuť (oddychové  

  miesto). Ovocná záhrada by tak bola miestom na oddych a relax pre širokú verejnosť. 
Význam výsadby pre danú lokalitu: obhospodarovanie nevyužitej pôdy (trávnatého  
  porastu), ovocná záhrada by slúžila na zadržiavanie vody, miesto oddychu – splnila by estetickú a 
praktickú funkciu, zeleň v okolí obytnej zóny, krajinotvorný prvok,  ekologický význam, všestranné 
využitie ovocnej záhrady - ovocie na priamu  konzumáciu, peľ ako potrava pre včely, potrava pre 

vtáctvo. 

3 300 € 



Jedlý les – komunitný 
sad II. - Trenč 

 
 
 
 
 
 
 
 

o.z. Jánošík 
Novohrad 

 
Jedlý les - komunitný sad II. - Trenč vznikol už v roku 2023 výsadbou 1. etapy - 33 ovocných 
stromov pôvodných odrôd ovocných stromov v areáli základnej a materskej školy a na obecnom 
pozemku blízko kostola, po ľavej strane cesty. Tento projekt predstavuje jeho rozšírenie aj na 
pravú časť, o čo prejavili záujem obyvatelia obce pri prvej výsadbe a zároveň rozšírenie výsadby aj 
v ľavej časti o ďalšie stromy. 
Ciele projektu sú nasledovné: 
- obnovenie ovocinárskej tradície v obci Trenč 
- vzdelávanie a práca s rómskymi deťmi 
- vytvorenie životaschopnej komunity 
- environmentálna výchova rómskych detí 
- budovanie potravinovej sebestačnosti 
- príprava na klimatickú krízu 
- vodozádržná funkcia vysadených stromov 
- podpora biodiverzity 
Výsledkom bude fungujúci obecný komunitný sad s oddychovou zónou prístupný všetkým 
záujemcom, kde okrem zberu úrody budú prebiehať udržiavacie práce, starostlivosť o stromy a 
vzdelávacie aktivity a sad bude priestorom na stretávanie a zmysluplné trávenie voľného času. 

3 000 € 

Slovak Heritage 
Garden 

 
 
 
 
 

Múzeum 
vysťahovalectva z 
územia Slovenska 

do severnej 
Ameriky 

Cieľom projektu je vysadiť sad pozostávajúci z 10 ovocných stromov - pôvodných ovocných 
stromov z regiónu južného Zemplína (jablone, hrušky, slivky, duly) v záhrade patriacej múzeu 
Kasigarda. Ovocné stromy historicky patria do priestoru záhrady. Rovnako si sadenice malých 

stromov brali aj emigranti pred viac ako 100 rokmi do USA. 
Navrátenie ovocných stromov do mierne svahovitého pozemku poskytne spevnenie terénu a 
lepšie zadržiavanie vody. Zároveň sad  poskytne chládok a osvieženie návštevníkom múzea a 

miestnej komunite. Pomôže zachovať tradičné, staré odrody a udržať resp. spestriť biodiverzitu v 
obci a posilniť miestny ekosystém. Sad bude voľne prístupný verejnosti - v prvom rade 

návštevníkom múzea - od  študentov, k seniorom a samozrejme obyvateľom obce Tahyňa -
Pavlovce nad Uhom. Návštevníci budú môcť voľne ochutnať z plodov, osviežiť sa nimi a príjemne 
stráviť čas. Záhrada bude súčasťou lektorovaného výkladu, v ktorom bude spomenutá dôležitosť 

ovocných stromov v krajine. Zároveň bude záhrada slúžiť na organizovanie workshopov pod  
holým nebom a zážitkového turizmu prepájajúceho ekológiu s etnografiou. Súčasťou záhrady je 

altánok a historická sýpka s pivnicou.  

600 € 

Medový sad 

 
 
 
 

neformálna 
občianska iniciatíva 

 
Cieľom projektu je výsadba 44 ovocných strommov a 10 kríkov. Ochrana klímy – zadržiavanie vody 
v krajine, zabraňovanie erózie pôdy a spevnenie svahu vďaka koreňovej sústave stromov, podpora 

včelstva, drobných živočíchov, vtáctva, budovanie zdravého ekosystému, návrat starých odrôd 
ovocných stromov na slovenský vidiek. Chceme vytvoriť miesto pokoja a kľudu pre komunitu detí, 

mladých rodín a nadšencov pre ovocinárstvo, včelárstvo, apiterapiu a permakultúru. Bezpečný 
priestor – vznikne priestor pre stretávanie, vzdelávanie a prácu komunity, ale aj priestor prijatia, 

priestor na budovanie vzťahov a učenia sa bez tlaku na výkon. Priestor, v ktorom sa nekladie 
dôraz na výsledok, ale na proces. Každý sa môže pridať podľa svojich aktuálnych možností. 

3 000 € 

Náučná remízka 

 
 
 
 
 

Pôvabnica, n.o. 

 
Cieľ projektu je podporiť už začatú výsadbu so zámerom obnovy kvality pôdy a tvorby remízky 

uprostred monokultúr ornej pôdy. Remízky sú dôležitým prvkom v poľnohospodárskej krajine pre 
udržanie biodiverzity lokálnej fauny a flóry, pričom tiež poskytujú úkryt pre divo žijúcu zver. Náš 

pozemok je situovaný na severovýchodnom svahu so spádom a teda so zvýšeným sklonom k 
veternej a vodnej erózii. Výsadba stromov a zelene prispieva k zvýšeniu retenčných schopností 

pôdy po tom, ako bola desaťročia využívaná v systéme intenzívneho poľnohospodárstva.  
Pozemok sa nachádza v časti extravilánu mesta Hurbanovo, s prístupom po spevnenej ceste, ktorú 
používajú obyvatelia na prechádzky, beh, korčuľovanie, či venčenie. Pozdĺž cesty nie je vysadený 

jediný strom. Na pozemok je voľný prístup, rekreanti si budú môcť odpočinúť v tieni nových 
stromov a vzdelávať sa vďaka informačným tabuliam. 

 

2 800 € 

Aleja popri regionálnej 
cyklotrase v obci 
Vinosady 

 
 
 
 
 

Obec Vinosady 

 
Cieľom projektu je výsadba 30 ks stromov na regionálnej cyklotrase z obce Vinosady popri 

viniciach, do Modry. Cyklotrasa sa nachádza pod Malými Karpatami, pod ktorou sú vysadené 
obhospodarované vinice, nasleduje poľná cesta  a remízka na plánovanú výsadbu. Ide o trávnaté 
plochy, ktoré majú vodozádržnú a protieróznu funkciu. Z viníc a z Karpát v zimnom období steká 
voda a korene stromov by ju zadržiavali. V letnom období by ochladzovali vzduch a  poskytovali 

tieň pre vinárov a cyklistov. Smerom od hôr aj najčastejšie prichádza silný nárazový vietor, koruny 
stromov by chránili cestu, brzdili silný vietor. Popri cyklotrase z druhej strany je pole obrábané 

družstevníkmi a cesta II/502, ktorá je v našom kraji veľmi frekventovaná, často sa tu stávajú 
nehody a pravidelne sú zápchy. Stále väčšia časť ľudí volí cestu na bicykli za zamestnaním zo 

smeru Modra do okresného a hlavného mesta. Cyklotrasa je  často využívaná aj na relaxáciu a 
šport pre všetky vekové skupiny. 

1 500 € 

SPOLU: 27 800 € 

 V prípade otázok sa obráťte na programovú manažérku Martinu Hromadovú: hromadova@ekopolis.sk alebo +421 908 371 289 

 

mailto:hromadova@ekopolis.sk

